

市场主体步入“亿户时代”，如何打造经济新引擎

新华社北京4月20日电(记者赵文君、齐中熙)我国市场主体总量已经突破1亿户、步入“亿户时代”，位居世界第一。“亿户时代”对我国经济发展意味着什么?大市场监管面临哪些机遇和挑战?

“亿户时代”奠定雄厚市场基础

新注册登记企业在15分钟内可完成营业执照发放,企业办事免费打字复印、办公免费刻制公章、办证免费证照快递,这是北京市大兴区新推出的优化营商环境改革举措,为企业提供精准服务。

中国市场监督管理学会会长何昕说,党的十八大以来,以商事制度改革为突破口的“放管服”改革,直指市场经济的痛点、堵点,打破了原有的各种阻碍,激发了最微观经济机体的细胞活力。

市场准入门槛大幅降低,涉企证照大幅精简,注册资本实缴制改为认缴制等改革举措,切实转变政府职能,还权于企业、还权于市场,有效激发了百姓的投资创业热情,激发了市场的活力。

开设企业便利度如何,是市场经济体制健全的重要标志。国务院发展研究中心市场经济研究所研究员任兴洲说,以前创业要有注册资本,资金要达到一定金额,还要存入银行一段时间,各种手续批下来又要很长时间。现在市场准入门槛大大降低了,这对于很多新业态、青年创业者尤为重要。

一组数据印证了改革的成效。在这1亿户市场主体中,近5年内增长的数量占七成,其中企业数量每年增长20%。市场主体的资本总额达313.13亿元,其中实有企业注册资本达302.69

“亿户时代”,“大监管”“强服务”不能落在后面



正如每次“婴儿潮”都对医疗教育资源提出新挑战,我国市场主体新一轮“出生潮”在为经济注入新动能的同时,也对政府监管、服务等提出更高要求。

大市场需要“大监管”。市场进入“亿户时代”,监管不能“穿新鞋走老路”。此次机构改革中,国家市场监督管理总局将很多监管职能集

亿元,比2012年增长了近3倍。每千人拥有的企业数量是市场经济活力的风向标。到今年一季度末,全国千人企业数量达22.54户,比改革前增长了一倍。

“打通百姓的财富上升通道,一是靠增加劳动就业取得劳动收入,二是靠投资兴业取得财产型收入。”中国人民大学教授刘俊海说,“亿户时代”为全面建成小康社会奠定了雄厚的市场基础。

“亿户时代”催生发展新动能

“在全世界横向比较,我国市场主体数量第一,不仅要看数量,更要看市场主体的质量、成本

和效益。”任兴洲说。

党的十八大以来,我国产业结构持续优化,新兴产业发展突出,改革促进了高新技术产业、新兴服务业、“互联网+”等新兴产业新业态蓬勃发展,推动经济转型升级,也容易产生违法失信行为。据工商部门统计,2017年查处网络交易违法案件2.2万件,同比增长106%。传统的人盯人、上门查等监管方式已无法适应新时代的新要求。“亿户时代”,监管方式要线上线下并重,从监管企业转到监管行

为,利用好大数据,构建信用监管、标准监管、价格监管、行政监管等融为一体的大监管体系。

大市场需要“强服务”。企业“出生”方便了,更需要良好环境“成长壮大”。“放管服”改革,“服务”是关键的一条。当前,一些部门“门好进、脸好看,但事依然难办”的问题没有得到根本解决,一些地方“服务往后缩,管理乱伸手”,一些领域企业仍然“看得见,进不去”,这些顽疾都需要更大的改革力度。

市场进入“亿户时代”,监管和服务不能落在后面!

(记者凌军辉) 新华社北京4月20日电

促进了民间投资释放,连接着投资和消费两端。”刘俊海说。5年来,全国私营企业数量增长146%,注册资本增长近5倍。

企业吸纳了多少就业、交了多少税,是判断市场活跃度的硬指标。统计显示,新增市场主体创造的就业占城市新增就业的四成。2017年,全国城镇新增就业超额完成预期目标,新设企业发挥了关键支撑作用。2014年以来,全国报送年报的企业纳税总额由2013年的9.66万亿元提升至2016年的13.65万亿元。

“亿户时代”对监管提出挑战

多资源。

声明表示,2018年4月16日,美国商务部工业与安全局(BIS)以中兴通讯对涉及历史出口管制违规行为的某些员工未及时调整奖金和发出惩戒信,并在2016年11月30日和2017年7月20日提交给美国政府的两份函件中对此做了虚假陈述为由,做出了激活对中兴通讯和中兴康讯公司拒绝令的决定。

声明称,“BIS无视中兴通讯过去两年在遵循出口管制合规方面的艰苦努力、巨大投入和长足进步;无视上述两份函件中的问题是公司自查发现,及时主动通报;无视公司第一时间处

中兴发声明:美“禁售令”极不公平,不能接受

新华社深圳4月20日电(记者白瑜)针对美国商务部向中兴通讯发出出口权限禁止令,中兴通讯20日在其网站和官方微信发布中文声明,称美国商务部工业与安全局在相关调查尚未结束之前,执意对公司施以最严厉的制裁,对中兴通讯极不公平,中兴不能接受。声明同时表示,中兴通讯不会放弃通过沟通对话解决问题的努力,也有决心通过一切法律允许的手段维护自身的合法权益。

声明称,2016年4月以来,中兴通讯吸取过去在出口管制合规方面的教训,高度重视出口管制合规工作,把合规视为公司战略的基石和经营的前提及底线。

这些措施包括:中兴通讯成立了总裁直接领导的合规管理委员会;组建了覆盖全球的资深出口管制合规专家团队;引入多家国际一流的顾问单位提供专业指导,构建和优化中兴通讯出口管制合规管理架构、制度和流程;引入和实施SAP贸易合规管控工具(GTS);组织覆盖超过6.5万名员工的合规培训;全面配合美方指派的独立合规监察官对中兴通讯执行与美国政府达成的相关协议及出口管制合规建设进行实时、透明的监管,提供超过13.2万页文件。仅2017年中兴通讯就投入超过5000万美元用于出口管制合规项目,并计划在2018年投入更

多资源。

声明表示,2018年4月16日,美国商务部工业与安全局(BIS)以中兴通讯对涉及历史出口管制违规行为的某些员工未及时调整奖金和发出惩戒信,并在2016年11月30日和2017年7月20日提交给美国政府的两份函件中对此做了虚假陈述为由,做出了激活对中兴通讯和中兴康讯公司拒绝令的决定。

声明称,“BIS无视中兴通讯过去两年在遵循出口管制合规方面的艰苦努力、巨大投入和长足进步;无视上述两份函件中的问题是公司自查发现,及时主动通报;无视公司第一时间处



▲4月20日,中兴通讯在其深圳总部举行新闻发布会,中兴通讯股份有限公司董事长殷一民等出席发布会。新华社记者毛思倩摄

既然人家给你穿小鞋 那就自己做双大的

竞争中有可能被中国赶超的焦躁。

既然人家不跟你好好做生意,非要给你穿小鞋,而且还捣了一肚子的老谋深算,那么,对付别人给你穿小鞋,最好的办法就是自己做双大的。本董事长在自己身上,自己的鞋子自己做,鞋子穿得合适了,自然跑得快。

任何事物的发展都要经历从小到大、由弱变强的过程,要成长就必定会经历挫折和坎坷。我们不要自尊大,更不要自卑薄。看看自身,我们有广阔的市场,有优质的人力资源,有持续向好的经济基本面,有不断扩大开放的举措……特别是我们有着集中力量办大事的制度优势,这一切都是我们的信心和力量所在。“有信心应对挑战”绝不是给自己打气,“求人不如求己”更不是说说而已。

(记者于佳欣) 新华社北京4月20日电

做强“中国制造”,破解“缺芯”之痛

聚焦中兴“禁售令”三大热点

“美方这一行为表面针对中国,但最终伤害的是美国自身,不仅会使其丧失数以万计的就业机会,还会影响与中兴公司开展广泛合作的数百家美国企业,动摇国际社会对美国贸易和投资环境的信心。”商务部新闻发言人高峰说。

“希望美方依法依规妥善处理。商务部将密切关注事态进展,随时准备采取必要措施,维护中国企业的合法权益。”高峰表示,如果美方坚持通过单边主义的保护政策,不惜伤害中美两国企业利益,企图遏制中国发展,迫使中国作出让步,那是打错算盘。

芯片被誉为信息时代的“发动机”,是一个国家高端制造能力的综合体现。

“中兴事件既不等于整个中国制造业发展水平,但也不是中国制造业中的个案。”张连起说,中国的“缺芯”困境一定程度代表了中国制造业的现状:够大而不够强。

从大到强,关键看技术在密集型行业和产业链高附加值阶段是否发生了进口替代,是否迈向产业链中高端,是否掌握关键技术并能迭代创新。

中科院微电子研究所所长叶甜春坦言:“我们在芯片设计、制造等方面确实存在短板,特别是制造环节相对较弱,部分核心技术、关键设备没完全掌握,但现有技术我们都有布局,而且与国外差距不断缩小。”

近年来,我国一批集成电路制造关键装备已实现了从无到有的突破,技术水平全面提升。以中兴通讯为例,其国际专利申请量在全球企业中连续八年排名前三,公司各主要产品中大量使用自主研发专用芯片。

“只有强大了,对方才会把你当对手。禁售令”一定程度反映美国对中国高端制造业发展的警惕和担心。”北京邮电大学教授张平表示。

“中国有自己的显著优势,比如正在大力实施‘中国制造2025’,拥有庞大的市场等。中国在半导体等领域发展速度极快,未来10年到20年,有望补齐短板,进入第一梯队。”张平对此信心十足。

得益于中国集中力量办大事的体制优势、资金优势和市场优势,一些芯片制造、设计公司正逐渐转向中国,半导体行业高端人才也不断向中国汇聚。“这些无疑都成为行业发展的加速器。”一位半导体行业资深人士感慨地说,过去“缺芯少屏”中的显示屏,经过十几年发展已从完全依赖进口到规模世界第一、引领全球技术演进,芯的问题也一定能破解。

高科技发展需要更多耐心和信心。在全球贸易保护主义有所抬头的背景下,跃升之路注定不平坦。

新华时评

“公司上下也在认真反思,接下来将加大研发投入,求人不如求己。有信心应对挑战。”这是中兴通讯股份有限公司董事长殷一民20日在发布会上的表态。这样的话,是中国通讯业界龙头企业面对危机该有的气度。

说一千道一万,中兴到美国去是做生意的。美国政府一直宣扬自己做的是开门生意,却不惜动用强大行政权力去挤兑一家中国企业。而且,这种制裁是在相关调查尚未结束之前,迫不及待地翻旧账、炒冷饭,小题大做、节外生枝,又是为了哪般?近日,有外媒一语道破了美国政府此类小动作背后的醉翁之意——出于对在技术

“只有强大了,对方才会把你当对手。禁售令”一定程度反映美国对中国高端制造业发展的警惕和担心。”北京邮电大学教授张平表示。

“中国有自己的显著优势,比如正在大力实施‘中国制造2025’,拥有庞大的市场等。中国在半导体等领域发展速度极快,未来10年到20年,有望补齐短板,进入第一梯队。”张平对此信心十足。

得益于中国集中力量办大事的体制优势、资金优势和市场优势,一些芯片制造、设计公司正逐渐转向中国,半导体行业高端人才也不断向中国汇聚。“这些无疑都成为行业发展的加速器。”一位半导体行业资深人士感慨地说,过去“缺芯少屏”中的显示屏,经过十几年发展已从完全依赖进口到规模世界第一、引领全球技术演进,芯的问题也一定能破解。

高科技发展需要更多耐心和信心。在全球贸易保护主义有所抬头的背景下,跃升之路注定不平坦。

国务院发展研究中心产业经济研究部部长赵昌文表示:“不管遇到什么干扰,我们都要保持战略定力,按照预先设定的目标和节奏,加快推进实施‘中国制造2025’,作为一个坚持市场主导、开放包容的战略规划,也欢迎国外企业参与其中,实现合作共赢。”

外交部回应美对中美高科技领域贸易设限

新华社北京4月20日电(记者闫子敏)外交部发言人华春莹20日表示,美国频频以国家安全为由对中美高科技领域贸易投资活动设限,是以国家安全之名,行贸易保护主义之实。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国财政部正考虑采用紧急权力法和进行安全审查改革来限制中国在美国敏感投资和公司收购。中方对此有何回应?

华春莹说,最近美国动作很多,一会儿指责中方强迫美国企业转让技术,一会儿又惊呼中国高科技领域发展威胁美国国家安全,说到底还是暴露了美方“只有我可以有,就不允许你有”的霸权心态。

“在中国,苹果手机等产品随处可见,我们不觉得是威胁。但是在美国如果有人买了华为手机,在美国一些人看来,就成了威胁美国国家安全的严重事态。作为世界上头号强国和科技强国的美国,难道已经脆弱到如此地步了吗?”华春莹说。

她表示,美方一方面要求中国更大开放市场,另一方面又以国家安全为由频频对中国正常贸易投资活动设限,不符合市场规律,不符合国际规则,也不符合美方一直挂在嘴边上的公平、公正和对等原则。

华春莹说,美方之所以以国家安全为由打压中国科技发展进步,实质是非常无理的经济和科技霸权行径。美方应当清醒,科技进步应服务于全人类的福祉,而不应沦为某个国家推进霸权的工具。

她说,去年中国科技进步贡献率达到57.5%,对世界经济增长贡献率超过了30%。中国正大力实施创新驱动发展战略。中国科技创新发展的步伐不会因为某些噪音和干扰而停滞。

针对有记者问,美国国会美中经济与安全审查委员会19日发布报告称,中国政府可能支持某些企业进行间谍活动,以提高中企竞争力并促进政府利益。报告点名华为、中兴、联想三家中国企业。中方对此有何回应?

华春莹说,美中经济与安全审查委员会称中国政府“可能”支持某些活动,如果美方政策都建立在各种可能的无稽之谈基础上,这既极不负责任,也是极其危险的。

“我刚刚看到了中国驻美国大使崔天凯在哈佛大学的演讲。他提到,近来他感到困惑,时常问自己,现在的美国还是他以前认识的那个开放、自信、乐观的美国吗?我想很多人都有同样的疑惑。”她说。

华春莹表示,当前中美关系正处于一个十字路口。今后中美关系怎么发展,很大程度上取决于今天双方选择以何种心态去看待自身、看待世界、看待不断变化世界中的中美关系。

“如果任由冷战思维和‘零和’博弈支配我们,那么目之所及都是陷阱和阴谋。如果抱持更加积极和合作的心态,我们就能洞悉新趋势,抓住新机遇,并且将挑战化为机遇,为两国人民带来实实在在的利益。希望美国国内的一些人能够刷新他们的国际关系理念和观念,顺应时代发展潮流,而不是逆流而动。”华春莹说。